[image: image106.png]M MEISIHRIEE

www.zhongkao.com





[image: image1.png]


[image: image106.png][image: image124.png]




[image: image2]
[image: image3.png]U

L
\ BEME

RELRFEE d o [RRE2EmLESNNE
t il (|7 rEFRTRSN F
&% AW, L BRI







[image: image4] 
[image: image5.png]HLEE T 55

i SRS 5]
B s e R Y





[image: image6.png]



[image: image107.png]


[image: image7.png]




[image: image8]
【例1】  (多选)18．关于电流、电压和电阻的关系, 下列说法正确的是(    )
A．通过导体的电流越大, 这段导体的电阻不一定越小

B．导体两端的电压越大, 通过这段导体的电流就越大

C．两个电阻中的电流相等, 则两个电阻一定是串联

D．导体电阻跟导体两端的电压成正比, 跟导体中的电流成反比

【答案】 AB

【例2】 [image: image108.png]


 (多选)如图所示为电路板的示意电路图, a、b、c、d为接线柱, a、d与两极电压为12 V的电源相连接, ab间、bc间、cd间分别接的是“3.8V 1.5W”的小灯泡. 闭合开关后, 发现灯泡均不发光. 为检查电路故障, 用一电压表分别测得a、c两点间及b、d两点间的电压均为12 V. 由此可知(    )
A．ab间电路不通, bc间电路通
B．ab间电路通, bc间电路不通

C．ab问电路通, cd间电路不通
D．bc间电路不通, cd间电路通

【答案】 BD

【例3】 [image: image109.png]


12．如图是小明所设计的实验电路, 其中a表示定值电阻, b表示滑动变阻器, 电源电压保持不变. a有阻值分别为R1、R2的两个定值电阻可供选择, b 有最大阻值分别为R3、R4的两个滑动变阻器可供选择, 且R1<R2< R3<R4. 要求：在移动变阻器滑片P的过程中, 电流表示数的变化量最大. 则正确的选择是(    )  

A．a选R1, b选R4              B．a选R1, b选R3  

C．a选R2 , b选R3            D．a选R2 , b选R4 

【答案】 A
【例4】 [image: image110.png]


13．如图所示电路中, 闭合开关S后, 滑片P向右滑动过程中, 各表示数变化正确的是(    )
A．A1、A3示数不变, A2、V示数变小

B．A1、V示数不变, A2、A3示数变小

C．A1、A2、V示数不变, A3示数变小

D．A2、V示数不变, A1示数变小, A3示数变大

【答案】 C
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【例5】 [image: image112.png]


 (多选)18．如图所示电路, 当开关闭合后, 电压表V1的示数为3V, 电压表V2的示数为4V. 若把电阻R2和R3的位置对调, 其余元件位置不变, 闭合开关后, 有一只电压表示数变为5V, 则下列说法正确的是(    )
A. 电阻R2和R3的位置对调后, 闭合开关, 电压表V1的示
数为5V

B. 电阻R2和R3的位置对调后, 闭合开关, 电压表V2的示数为5V

C.电源电压为6V

D. 电阻R2和R3的[image: image11.png]


位置对调后, 闭合开关, 电阻R1两端电压为1V

【答案】 AC

【例6】  (多选)15．有两只电阻R1、R2, 它们串联后的总电阻为R串, 并联后的总电阻为R并. 若R串= nR并, 则n值的大小可能为(    )
A．n = 2              B．n = 3              C．n = 4                D．n = 5

【答案】 CD
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【例7】 [image: image114.png]


如图所示, 电源两端电压恒定不变, 灯泡L1、L2的铭牌可能是“1.5V0.2A”、“3.0V0. 3A”、“6.0V 0.5A”. 把AB两个接线柱接在电源两端, 调节滑动变阻器的滑片P到某点a, 使滑动变阻器接入电路的电阻为Ra时, 电压表的示数为6V, 灯泡L1恰好正常发光; 把AD两个接线柱接在同一电源两端, 调节滑动变阻器的滑片P到另一点b, 使滑动变阻器接入电路的电阻为Rb时(滑动变阻器上的a、b两点图中未标出), 电压表的示数为5.4V, 灯泡L2恰好正常发光, 此时灯泡L1的实际电压为其额定电压的0.6倍. 则两个状态中滑动变阻器接入电路的阻值之比Ra:Rb=___________. (灯丝的电阻保持不变)
【答案】 2:3
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【例8】 在图所示电路中, 电源电压一定. 电阻R1＝20. 当开关S闭合, 滑动变阻器的滑片P在中点C时, 电压表V1示数为U1; 当开关S断开, 再将滑片P调至B端, 电压表V1示数为U1, 电压表V2示数为U2, 电流表示数为0.3A. 若U1∶U1＝4∶9, U1∶U2＝2∶3. 求：滑动变阻器R2的最大阻值和电源电压. (要求画简化电路图) 
【答案】 电路两状态如图所示
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电源电压不变, 
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所以, R1＝2RC＝RB ; RB＝R1＝20  
电源电压U＝I(R1＋RB＋R3)＝I×4R1＝0.3A×4×20＝24V
【例9】 [image: image116.png]A



38．如图所示, 电源两端电压U=9V保持不变. 当开关S1闭合、S2断开, 滑动变阻器滑片P在中点时, 电压表V1示数为U1, 电压表V2示数为U2, 电流表示数为I1; 当滑动变阻器滑片P移至B端时, 电压表V1示数为U1′,  电压表V2示数为U2′, 电流表示数为I2; 当开关S1、S2都闭合, 滑动变阻器滑片P移至A端时, 电流表示数为I3. 已知： R1=12Ω, U1∶U1′=2∶3, I2∶I3=1∶3. 求：

(1)U2∶U2′;      (2)R1∶R2;     (3)I1的大小. 
【答案】 考点: 电学综合计算题目主要考查一下几个方面的能力:

(1) 电路识别能力: 画出每个状态的等效电路图

(2) 利用总电压相等的特点及串并联电路中电压、电流特点求出电阻比, 即我们所说的“比例计算”.

(3) 西城每年期末考试电学综合压轴都考查电路图, 并且不涉及电功率的比例计算问题. 难度低于北京中考, 使学生比较容易接受. (中考电学压轴考查复杂的实物图及电阻、电功率的比例计算问题)

【解析】开关S1闭合、S2断开, 滑动变阻器滑片P在中点时, 电路连接如图甲; 
开关S1闭合、S2断开, 滑动变阻器滑片P在B端时, 电路连接如图乙; 
开关S1、S2都闭合, 滑动变阻器滑片P在A端时, 电路连接如图丙. 
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(1)甲、乙两图中：
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电源两端电压U不变, 
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(2)丙图中：并联总电阻为R并                
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乙、丙两图中：  电源两端电压U不变, 
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由①②③有, 
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(3)甲图中：由欧姆定律    I1=
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【例10】 [image: image117.png]


37．如图所示的电路图中, 电源两端电压保持不变, 滑动变阻器的最大阻值为R3. 若只闭合开关S1, 将滑动变阻器的滑片P置于A端时, 电压表V1的示数为U1, 电压表V2的示数为U2; 若此时将滑动变阻器的滑片P移至B端, 电压表V1的示数变为U1′, 电压表V2的示数变为U2′, 电流表A1的示数为0.4A. 
已知U1∶U1′＝1∶2, U2∶U2′＝3∶1, R2＝3. 
求： 
(1)电阻R1的阻值; 
(2)电源两端电压U; 
(3)当开关都闭合, 滑动变阻器的滑片P置于B端时, 电流表A2的示数. 
【答案】 只闭合开关S1, 滑动变阻器的滑片P置于A端时, 电阻R1和R2串联接入电路. 如图甲所示. 若将滑动变阻器的滑片P移至B端, 电阻R1、R2和R3串联接入电路. 如图乙所示. 
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(1)甲、乙两图中, 电阻R2一定; 
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甲、乙两图中, 
[image: image64.wmf]11

131

'111

'236

RU

I

RRUI

=´=´=

+

  R3=5R1……1分

电源两端电压U一定
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(2)R3＝5R1＝5×2＝10
乙图中; 电源两端电压
U＝I×(R1＋R2＋R3)＝0.4A×(2＋3＋10)＝6V  ………………1分
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(3)当开关都闭合, 滑动变阻器的滑片P置于B端时, 电阻
R1、R2和R3并联接入电路. 如图丙所示. 电流表A2测量通过R2和R3的电流. …………………………1分
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【例11】 37．如图甲所示, 电源两端电压U保持不变. 当开关S1、S3闭合, S2断开, 滑动变阻器的滑片P移到B端时, 电压表的示数为U1、电流表的示数I1; 当开关S2、S3闭合, S1断开, 滑动变阻器的滑片P移到中点时, 电压表的示数为U2、电流表的示数I2; 当开关S1、S2、S3都闭合, 滑动变阻器的滑片P移到A端时, 电流表的示数I3为2A. 已知U1:U2=4:3, U2:U=5:8, 流过定值电阻R1的电流与其两端电压变化的关系如图乙所示, 滑动变阻器R3的铭牌上标有“…Ω  1.5A”的字样(滑动变阻器的最大阻值模糊不清了). 求：

(1)电流I1与I2之比;      (2)滑动变阻器R3的最大阻值;      (3)电源两端电压U. 
[image: image119.png]



【答案】 当开关S1、S3闭合, S2断开, 滑动变阻器滑片P移到B端时, 等效电路图如图①所示; 
当开关S2、S3闭合, S1断开, 滑动变阻器滑片P移到中点时, 等效电路图如图②所示; 
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当开关S1、S2、S3都闭合, 滑动变阻器滑片P移到A端时, 等效电路图如图③所示; 
                                                                           图1分
(1) 
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 , 解得                         2分
(2)根据图象乙可知
                             1分

U1:U2=4:3, U2:U=5:8得出U1:U=5:6                   
根据分压原理U1:U=R3:(R1+ R3)=5:6

解得R3=5 R1=5×10Ω=50Ω                                        1分
(3)因为电源电压U不变, 所以U=I1(R1+R3)= I2(R2+R3/2)
则
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【例12】 30．关于“用电压表和电流表测量定值电阻Rx的阻值”的实验. 
(1)请你用笔画线代替导线完成图甲中的电路连接; 

[image: image87]
(2)闭合开关后, 调节滑动变阻器的滑片至某一位置时, 电压表、电流表的示数如图乙所示, 则定值电阻Rx的阻值为______Ω; 
(3)在此电路中, 滑动变阻器的作用是______(正确选项多于一个). 
A．保护电路       B．控制待测电阻Rx两端的电压不变

C．改变电压和电流的数值, 多次测量取平均值, 减小误差

D．改变电压和电流的数值, 探究电流与电压的规律

【答案】 (1)见下图(滑动变阻器连A端或B端均可)
(2)5Ω   (3)AC


[image: image88]
【例13】 34．某实验小组的同学连接了如图甲所示的电路, 改变电阻箱R2的阻值后, 测量对应的电流表示数I, 并根据实验结果画出如图乙所示的图象. 根据图像, 推算出该电路电源两端的电压为______V, 定值电阻R1的阻值为______Ω. 


【答案】 6    60

【例14】 34．图是小鑫同学利用相关器材进行实验的电路图, 实验中记录了电流表的示数I和电压表的示数U, 实验数据如下表所示. 请根据表中数据, 归纳出电压与电流的关系式：                        . 
	I/A
	0.20
	0.24
	0.28
	0.32
	0.36
	0.40

	U/V
	2.3
	2.2
	2.1
	2.0
	1.9
	1.8


【答案】 
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【例15】 35．实验桌上有如下实验器材：满足实验要求的电源、阻值已知的定值电阻各1个, 电阻箱(电路图符号
[image: image90])一个, 已调零的电流表两块, 开关两个, 导线若干. 请选用上述实验器材, 设计一个实验证明“两个电阻R1与R2并联时, 如果R1的阻值保持不变, 则电阻R1与R2并联的等效电阻R跟电阻R2的关系为：
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+ b(b为常量)”. 请你画出实验电路图, 写出实验步骤, 画出实验数据记录表. 
【答案】 实验电路图如下图所示.  
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实验步骤：

(1)按电路图连接电路. 
(2)断开开关, 调节电阻箱R2的阻值. 闭合开关S, 用电流表A1测量通过定值电阻R1的电流I1, 用电流表A2测量通过干路的电流I2, 将R1、I1、I2、R2的测量数据记录在实验数据记录表中.  

(3)仿照步骤(2), 分别改变5次电阻箱R2的阻值, 用电流表A1分别测量相应的电流I1的数据, 用电流表A2分别测量相应的电流I2的数据, 并分别将R1、I1、I2、R2的测量数据记录在实验数据记录表中.  

(4)利用公式R=
[image: image94.wmf]I

U

=
[image: image95.wmf]2

1

1

I

R

I

, 分别计算出6次并联电路的6个等效电阻, 并分别记录在实验数据记录表中.  

(5)利用R和R2的数据分别计算出
[image: image96.wmf]R

1

和
[image: image97.wmf]2

1

R

的数据, 并分别记录在实验数据记录表中. 
实验数据记录表 
	R1 /Ω
	
	
	
	
	
	

	I1 / A
	
	
	
	
	
	

	I2 / A
	
	
	
	
	
	

	R2 / Ω
	
	
	
	
	
	

	R / Ω
	
	
	
	
	
	

	
[image: image98.wmf]2

1

R

/
[image: image99.wmf]Ω

1


	
	
	
	
	
	

	
[image: image100.wmf]R

1

/
[image: image101.wmf]Ω

1


	
	
	
	
	
	


[image: image102.png]OB





[image: image103]
【练1】 11．小明通过实验研究串联电路中的电流关系, 实验电路如图所示, 闭合开关S后, 灯泡L1、L2均不发光, 且电流表示数为零. 他用电流表检测电路故障, 将电流表的正、负接线柱分别与a、b两点相连接, 灯L2发光, 电流表的示数为0.3A; 将电流表的正、负接线柱分别与b、c两点相连接, 灯L1、L2均不发光, 且电流表的示数为零. 若电路中只有一处故障, 下列对于故障的判断正确的是(    )
A．灯L1处出现了短路        B．灯L2处出现了短路

C．灯L1处出现了断路        D．灯L2处出现了断路

【答案】 C

【练2】  (多选)16．在如图所示电路中, 电源两端的电压保持不变, 当闭合开关S1、S3, 断开开关S2时, 电流表的示数为1.2A; 当闭合开关S1、S2, 断开开关S3时, 电流表的示数为0.3A; 当闭合开关S2, 断开开关S1、S3时, 电流表的示数为0.15A. 关于此电路工作情况的分析, 下列说法中正确的是(    )
A．只闭合开关S1时, 电流表的示数为0.3A

B．只闭合开关S2时, 电阻R2消耗的电功率是电阻R3消耗的电功率的2倍

C．开关S1、S2、S3都闭合时, 电流表的示数为3A

D．只断开开关S2与只闭合开关S2两种情况下电压表的示数之比为2:1

【答案】 ABD

求出电阻比: R1:R2:R3=3:2:1
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欧姆定律突破四——
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模块二  比例计算训练复习
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模块三  电学综合计算
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模块四  实验复习
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　　“贝尔！我听见了！听见了！”(下)


原来, 他们的送话器灵敏度太低, 所以声音微弱, 难以辨别. “吉他”的共鸣启发了聪明的年轻人. 贝尔马上设计了一个助音箱, 并画了一张草图. 他们急盼成功, 一时找不到材料, 就把床板拆了下来. 两人一齐动手, 连夜赶制, 待木箱做好, 天已亮了. 他们只吃了几片面包, 又接着改装机器. 两位发明家一连两天两夜没有合眼, 到第三天傍晚, 终于改装成功. 当时正值夏天, 天气炎热, 贝尔和沃特森浑身汗水淋淋, 脸上却显露出兴奋之色. 两人心里都感到：成败在此一举！


　　他们架好了导线. 贝尔在实验室里将门紧闭. 沃特森在隔着几个房间的另一端, 把受话器紧贴耳边. 准备就绪, 贝尔对着送话器呼唤起来：“听见了吗? 沃特森. ”沃特森屏声静息地听着, 受话器里的声音, 开始细如游丝, 旋即清晰嘹亮. 沃特森喜不自禁, 急呼贝尔的名字：“贝尔！我听见了！听见了！”这时, 两人欣喜若狂, 互相大喊起来. 


　　贝尔和沃特森不约而同地推开大门, 向对方奔去. 两个挚友在走廊上相遇, 热泪盈眶, 互相拥抱起来. 历史记下了这难忘的时刻：1875年6月2日落日时分. 此时此刻, 晚霞满天, 夕照如画, 景象十分壮丽. 当时贝尔年方28岁, 沃特森20岁. 两个敢想敢干的青年, 克服了重重困难, 终于发明了电话. 


　　青年发明家本以为从此电话机必为世人争购使用. 但是他们想得过于乐观. 社会习惯势力对每一项新事物、新发明, 开始前总是持怀疑态度的. 电话也不例外. 事实很快使贝尔明白：发明电话只是成功的一半, 而且是一小半. 要使电话为社会承认. 还需他们作宣传. 


　　从此, 两个人利用各种场合, 宣传电话的原理和应用前景. 


　　两年过去了. 1878年贝尔在波士顿和纽约间进行了首次长途电话试验, 两地相距300公里. 


　　试验高潮是用电话传播民歌. 按原计划, 贝尔和沃特森处各聘有一名歌手. 但是, 试验时间到了, 沃特森那端的歌手还迟迟未到. 贝尔急中生智, 在电话里急令沃特森出马顶替. 当时有数百名女学生前来参观, 其中有位金发女孩自告奋勇, 帮助青年技师操作电话机. 沃特森从来没有当众唱过歌, 当着一群妙龄少女的面, 实在尴尬. 小伙子满面通红, 鼓足勇气, 放声高歌. 电话里顿时传出对方的欢呼和掌声, 试验获得意外的成功. 


　　第二天, 波士顿一家报纸, 用头条新闻报道了这次试验, 并发表评论说：“这项发明, 总有一天可能使长途电讯业务完全改观！”


　　为了扩大影响, 推广电话, 贝尔和沃特森又在美国各大城市东奔西走, 巡回表演. 他们是发明家, 同时也是不屈不挠的科普宣传家. 没有他们的大力宜传, 电话的普及谈何容易！


　　他们不辞辛劳, 四处奔走, 终于正式成立了贝尔电话公司, 这时距电话的发明时间已有5年了. 
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